
ATA DA 074ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE AGOSTO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer – José Nei 

Ascari – Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – 

Manoel Mota – Marcos Vieira – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves 

– Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – 

Ricardo Guidi – Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

    Ana Paula Lima 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Reporta-se 

à agressão que a professora da rede pública do 

estado catarinense sofreu exibindo foto veiculada 

nas redes sociais, demonstrando postura de 

indignação ao ato cometido pelo aluno, pois também 

é professor e sempre se fez respeitar como 

profissional da educação.  

Menciona requerimento de sua autoria, baseado 

no art. 38 do Regimento Interno, do Poder 

Legislativo catarinense, para criação de comissão 

Mista com a finalidade de apurar os atos de 



violência que atingiram a professora no município 

de Indaial, bem como demais professores da rede de 

ensino estadual que sofrem violência física e 

moral, o que demonstra a falta de estrutura em 

nível estadual e federal, revelando o contexto 

social da sociedade brasileira no momento atual. 

Enfatiza que a educação no Brasil necessita de 

reformulação em função das novas tecnologias, pois 

na maioria das vezes não chega às salas de aula e 

o docente mantém atividades pedagógicas 

tradicionais. 

 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Corrobora com a fala do deputado, mas contesta a 

mensagem da professora veiculada no facebook 

referente à agressão sofrida por Bolsonaro.   

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Menciona a necessidade de se verificar a violência 

física e moral dos professores no estado, bem como 

o desprestígio no exercício da profissão quando 

medidas governamentais cometem agressão aos 

direitos do professor. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Repercute o 

assunto divulgado na imprensa nacional sobre o 

novo pacote que será lançado pelo atual governo, 

referindo-se à venda de mais uma parte do que é 

público que é o setor elétrico do Brasil. Salienta 

que a privatização de tal segmento, mais uma vez, 

provocará sérias consequências financeiras aos 

trabalhadores brasileiros, especificamente aos 

agricultores, favorecendo os grandes empresários 

nacionais e internacionais. 

Entende que tal procedimento político reporta-

se ao velho discurso dos anos 90, em que a partir 

de uma dívida devido à má gestão reduz 

investimentos, salários dos trabalhadores, perda 

de arrecadação e falência do estado. 

Por fim, clama por mudança política no país, 

reforçando a tese de um governo que assumiu por 

meio de um golpe parlamentar, mediático e 

jurídico. 



No segundo momento, destaca a discussão da 

reforma política, com a participação da sociedade 

brasileira, e reforça a posição do Partido dos 

Trabalhadores na defesa do fim do financiamento 

empresarial; da lista fechada e pré-ordenada de 

candidatos e do sistema proporcional de eleição 

parlamentar, situações que se contrapõem ao que 

está se discutindo no Congresso Nacional, 

referindo-se ao “distritão”, que fortalece apenas 

figuras políticas em detrimento dos projetos 

partidários. [Taquigrafia: Elzamar] 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Fala sobre a 

visita que a Frente Parlamentar em Defesa das 

Empresas e Serviços Públicos realizou ao Porto de 

São Francisco do Sul na semana anterior, com o 

objetivo de buscar subsídios para avaliação do PLC 

n. 013/2017, de autoria do governo do estado, que 

extingue a administração daquele porto.  

 Informa que os deputados foram recebidos pelo 

presidente do porto, Arnaldo Santiago, que 

reforçou a importância da diferenciação entre 

concessão e delegação, ressaltando que em uma das 

cláusulas do Decreto de Delegação há a orientação 

de que qualquer que seja a alteração no formato de 

administração do porto, todos os recursos em caixa 

podem ser requeridos pelo governo federal. Destaca 

que o presidente também apresentou projetos de 

modernização do porto, explicando que o dinheiro 

em caixa destina-se à execução de tais projetos, e 

alertou que seria muito preocupante se não fossem 

implementados, pois 70% da economia da cidade gira 

em torno das atividades portuárias. 

 Registra que foram ouvidos os trabalhadores do 

porto, que demonstraram preocupação quanto à 

garantia de competitividade do terminal, 

considerando a perspectiva da instalação de um 

novo empreendimento portuário no município. Relata 

que na oportunidade também foi discutida a 

necessidade de ampliação do acesso ao município. 

 Reafirma o compromisso da Frente Parlamentar 

em acompanhar tal processo, buscando o melhor 

caminho para o Porto de São Francisco do Sul, que 

é ponto estratégico para o escoamento da produção, 



para a arrecadação, e para o desenvolvimento do 

estado. 

  

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento e pelo 

trabalho em defesa do patrimônio público 

catarinense. Em relação ao Porto de São Francisco, 

considera a importância da avaliação da situação, 

bem como discussão com a sociedade catarinense, 

que à duras penas construiu a nossa riqueza. 

[Taquígrafa: Sara]  

   

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Tece considerações sobre a situação caótica que se 

encontra o país no que se refere às questões de 

saúde, segurança pública, educação, agricultura, 

criticando as reformas que estão sendo promovidas 

pelo governo federal que tiram direitos 

consolidados dos trabalhadores brasileiros, a PEC 

que congelou os investimentos em várias áreas 

estratégicas de atendimento à população, e a venda 

de estatais. Comenta a Medida Provisória n. 783 do 

governo federal, que institui o Programa Especial 

de Regularização Tributária que prevê benefícios 

para quem possui dívidas com a União, 

estabelecendo vantagens absurdas e inaceitáveis a 

grandes empresas, dentre as quais estão alguns 

bancos. Entende a medida uma contradição porque o 

governo está abrindo mão de recursos que poderiam 

ser aplicados em políticas públicas, justamente 

num momento difícil para o país, ao passo que 

impõe reformas que prejudicam os trabalhadores 

brasileiros. Também, critica a Medida Provisória 

n. 793, que refinancia dívidas de empresários de 

lacticínios, de frigoríficos, beneficiando 

proprietários de terras que devem muito aos cofres 

públicos, ao passo que o país não avança na 

reforma agrária e em políticas para os 

trabalhadores rurais. Por fim, lamenta o descaso 



do governo federal no atendimento à população que 

precisa do estado. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI (Orador)- Registra 

audiência pública realizada em data anterior, pela 

comissão de Transportes e Desenvolvimento Urbano, 

que tratou sobre a execução da rodovia 442, 

destacando que a obra foi interrompida devido à 

passagem da ferrovia Teresa Cristina. Salienta que 

esta rodovia é muito importante porque dá 

escoamento à carga pesada da região e lamenta o 

fato de que a ferrovia não permitiu abrir um 

elevado para passagem de moradores da região. 

 Comunica a morte em data anterior, do escultor 

José Fernandes, uma perda cultural do famoso e 

popular artista conhecido como Zé Diabo. Relata 

que o artista nasceu em Orleans, no sul do estado, 

e foi responsável por esculpir as esculturas 

sacras do paredão na cidade, e também, como pintor 

e artista plástico tem seu reconhecimento em todo 

o estado catarinense e no Brasil.  

Como parlamentar do sul do estado, presta sua 

homenagem a esta figura do cenário artístico, que 

contribuiu muito para a divulgação de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Ana Maria]       

 

Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Registra o 

38º Congresso da União Catarinense dos Estudantes, 

na cidade de Joinville no fim de semana passado. 

Destaca o resgate de união dos estudantes de todas 

as regiões do estado, ressaltando alguns objetivos 

do encontro como o movimento ‘Diretas Já’. 

Parabeniza o novo presidente da UCE, Lucene 

Magnus, e agradece o desempenho de Yuri Becker, 

pela missão cumprida frente à entidade durante a 

crise do capitalismo e do golpe à soberania 

popular brasileira.  

 Convida os srs. parlamentares e o público em 

geral para prestigiar a homenagem aos moradores de 

Chapecó no chamado projeto ‘Chapecó 100 anos, 

construída por muitas mãos’, o qual homenageará as 



pessoas que ajudaram a edificar a capital do oeste 

catarinense. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Destaca 

a preocupação de representantes do Sicoob – 

Sistema de Cooperativas de Crédito do Brasil e do 

empresário Fernando Callfass com o alto preço dos 

produtores de leite em Santa Catarina. 

Informa que a região do grande oeste produz 

75% de leite, situação que colocou o estado em 4º 

lugar no ranking nacional, devido à atuação das 

pequenas propriedades, pastagens e do clima, 

perdendo apenas para Minas Gerais, Rio Grande do 

Sul e São Paulo. Entretanto, em função de questões 

climáticas, econômicas, políticas, queda de renda 

do cidadão e aumento do custo na produção 

diminuiu-se o consumo de lácteos em nível 

nacional. 

É importante, pelo que representa Santa 

Catarina, que o ministério da Agricultura e a 

secretaria da referida pasta promovam um estudo 

para encontrar soluções no momento de queda 

acentuada do leite ao produtor, diminuindo a crise 

enfrentada pela economia catarinense. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PP 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Traz à pauta o 

tema da Segurança Pública, lamentando que o seu 

tempo seja exíguo para discutir assunto tão 

complexo. Fala sobre a audiência pública ocorrida 

da cidade de Itajaí, na semana anterior, com a 

participação da comissão de Segurança Pública, e 

de Transportes e Desenvolvimento Urbano, da 

Assembleia Legislativa, para tratar sobre roubo de 

cargas nas rodovias catarinenses. Relata que em 

2017 já foram registrados 129 roubos.  

 Comenta o trabalho do delegado da Deic, 

Anselmo Cruz, que compareceu à audiência 

representando o governo do estado, e também o 

relato do presidente Ari Rabaioli, da Fetrancesc, 

mostrando que em 10 anos o roubo de cargas no 

estado aumentou 274%, e nos últimos 18 anos mais 



de R$ 13 bilhões foram roubados em produtos, sendo 

que os mais visados são os farmacêuticos. Também 

agradece a colaboração do deputado Fernando Coruja 

que levou para a audiência dados da CPI de 

Falsificação dos Medicamentos, com informações 

alarmantes sobre a falta de segurança nas 

rodovias, para os transportadores e usuários, 

principalmente na região do Vale do Itajaí.       

Visando solucionar tais problemas, o delegado 

Anselmo Cruz anunciou a criação de uma delegacia 

especializada em roubos de cargas e vinculada 

diretamente ao Deic. 

 Repercute, ainda, as reportagens da RBS, agora 

NSC, na presente data, sobre o Dia S, que trata 

sobre a segurança pública catarinense, com números 

preocupantes sobre o aumento da criminalidade, 

colocando Florianópolis e Joinville como as 

cidades mais violentas. Finalizando, ressalta que 

as brigas de facção não podem ser oportunamente 

responsabilizadas por todos os crimes que têm sido 

registrados. [Taquígrafa: Sara]        

  

Partido: PMDB 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Aborda a 

situação econômica de Santa Catarina e refere-se a 

uma nota em que a Secretaria da Fazenda alude 

sobre a capacidade de endividamento do estado. 

Ressalta que as péssimas notas de rating 

nacionais, pela alta dívida brasileira, afetam a 

situação dos estados e as notas de rating 

estaduais também pioram. Declara que há 

informações de que Santa Catarina não fará mais o 

empréstimo que pretendia e demonstra satisfação 

com a notícia porque entende que poderia agravar a 

difícil situação econômica atual.  

Não concorda com a afirmação do governo de que 

as finanças estão bem porque se ouve reclamações 

nos diversos setores, enfatizando que o governo 

estadual precisa cumprir suas obrigações, fornecer 

os remédios e os procedimentos de saúde 

necessários à população, bem como solucionar as 

questões de segurança pública. Insiste que não se 

pode construir uma bolha sobre a questão 

financeira e fazer com que os próximos governos e 



a população no futuro sejam atingidos pelo 

desgoverno que acontece atualmente com a falta de 

cuidado com o dinheiro público, sugerindo que o 

governo estadual não tome mais empréstimos. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Informa que 

na presente data, será votado o Projeto de Lei n. 

0097, de sua autoria, que institui a rota 

turística, Caminhos da Neve em Santa Catarina, que 

visa valorizar o potencial turístico da serra 

catarinense, e que vai dar perspectiva de 

desenvolvimento à região. 

Comenta que tem denunciado na tribuna por 

várias vezes, que o Brasil perdeu possibilidades 

de crescimento por falta de visão e foco de 

investimento nas últimas décadas, citando que o 

país vive a maior recessão da história, existindo 

má gestão pública, em que o povo mais humilde 

sofre, empresas fecham, e a arrecadação pública 

cai de forma assustadora. 

Faz análise comparativa do crescimento de 

Santa Catarina com outros estados brasileiros, 

destacando que não houve em nenhum momento falta 

de responsabilidade do governador Raimundo Colombo 

com relação à gestão da dívida pública, afirmando 

ser o estado que apresenta os menores índices de 

desemprego. Cita ainda que, 295 municípios 

receberam R$ 605 milhões para investimentos em 

infraestrutura, defendendo a administração do 

atual governo, que mesmo com dificuldades 

conseguiu investir em qualidade de vida para a 

população catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia.  

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0077/2013 e 

0357/2016. 



Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0085/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0169/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0180/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0184/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0185/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0188/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0194/2017. 



Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0198/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0203/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0211/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0243/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0277/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0278/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0313/2016. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0360/2015. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0404/2016. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00839/2017, de autoria do Governador do 

Estado, que dispõe sobre veto parcial ao 

PCL/210/17, de autoria da Comissão de Constituição 

e Justiça, que altera o art. 8° da Lei 

Complementar n° 260, de 2004, que dispõe sobre a 

contratação por tempo determinado para atender a 

necessidade temporária de excepcional interesse 

público, nos termos do art. 37, IX, da 

Constituição Federal, e do art. 21, § 2°, da 

Constituição do Estado de Santa Catarina, e adota 

outras providências, e o art. 19 da Lei 

Complementar n° 323, de 2006, que estabelece 

Estrutura de Carreira, reestrutura o sistema de 

remuneração e dispõe sobre o regime disciplinar 



dos servidores da Secretaria de Estado da Saúde e 

estabelece outras providências. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela deliberação do veto em Plenário. 

A Presidência, atendendo a solicitação do sr. 

deputado Kennedy Nunes e, com a aquiescência das 

lideranças partidárias, retirou a matéria de 

pauta. 

Solicito à assessoria que proceda à chamada 

dos srs. deputados para verificação de quórum. 

(Procede-se à chamada dos srs. deputados para 

verificação de quórum.) 

(Pausa) 

Há quórum para deliberação. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0007/2016, de 

autoria do deputado Valdir Cobalchini, que altera 

os arts. 5º e 6º da Lei Complementar nº 587, de 

2013, para estabelecer percentual mínimo de 10% de 

vagas, para o sexo feminino, em concursos e no 

ingresso no estado efetivo das instituições 

militares do Estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, de Segurança Pública. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Valdir Cobalchini, Luciane Carminatti, 

Maurício Eskudlark, Cesar Valduga, Manoel Mota, 

Fernando Coruja, José Milton Scheffer e Kennedy 

Nunes. 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 



DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI sim 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO  

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON  

DEPUTADO SILVIO DREVECK  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

    Está encerrada a votação. 

 Votaram 27 srs. deputados. 

 Temos 27 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

 Está aprovado em segundo turno. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0005/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que concede Título de 

Cidadão Catarinense ao Senhor Odacir Zonta. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 



Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

José Milton Scheffer. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0046/2016, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, que institui o Dia 

Estadual das Doulas. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das Comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Saúde. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0011/2017, de 

autoria do deputado José Nei A. Ascari, que dispõe 

sobre a comunicação, por parte dos tabelionatos de 

notas, ao Departamento Estadual de Trânsito 

(DETRAN), nos casos de transferência de 

propriedade de veículos automotores. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Darci de Matos. 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim  



DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI sim 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER não 

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO sim 

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON  

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

    Está encerrada a votação. 

 Votaram 29 srs. deputados. 

 Temos 28 votos “sim”, um voto “não” e nenhuma 

abstenção. 

 Está aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Decreto Legislativo n. 0003/2017, de autoria da 



Comissão Especial, que aprova o nome do sr. 

Içuriti Pereira da Silva para a recondução ao 

cargo de Diretor Administrativo e Financeiro da 

Agência de Regulação de Serviços Públicos de Santa 

Catarina (ARESC). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI  

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI abstenção 

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES  



DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO sim 

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON  

DEPUTADO SILVIO DREVECK  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

    Está encerrada a votação. 

 Votaram 26 srs. deputados. 

 Temos 25 votos “sim”, nenhum voto “não” e uma 

abstenção. 

 Está aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0028/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que inclui no calendário 

oficial de eventos do Estado de Santa Catarina a 

Festa do Mel, no município de Santa Terezinha. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0029/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que inclui no calendário 

oficial de eventos do Estado de Santa Catarina a 

Festa Nacional do Steinhaeger e do Xixo, no 

Município de Porto União. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0045/2017, de autoria do 



deputado Natalino Lázare, que denomina Vale das 

Frutas a Região do Meio Oeste do Estado de Santa 

Catarina abrangendo os Municípios da Associação 

dos Municípios do Alto Vale do Rio do Peixe 

(AMARP), bem como os Municípios de Tangará e Treze 

Tílias. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Agricultura e 

Política Rural. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0069/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que inclui no calendário 

oficial de eventos do Estado de Santa Catarina a 

Festa Catarinense da Banana, no Município de 

Corupá. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0097/2017, de autoria do 

deputado Milton Hobus, que institui a Rota 

Turística Caminhos da Neve no Estado de Santa 

Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

A Presidência retirou de pauta por solicitação 

do autor. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0205/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que inclui no 



calendário oficial de eventos do Estado de Santa 

Catarina a Oktoberfest de Itapiranga. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0265/2008, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, que acrescenta 

dispositivos à Lei nº 14.330, de 2008, que 

institui o Programa Estadual de Tratamento e 

Reciclagem de Óleos e Gorduras de Origem Vegetal, 

Animal e de Uso Culinário. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0085/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, a ser enviado ao 

secretário da Agricultura, solicitando informações 

referentes à importação de leite in natura e de 

leite em pó oriundo do Uruguai. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0141/2017, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, a ser enviada ao Ministro da 

Agricultura e ao Líder da bancada Catarinense no 

Congresso Nacional, apelando para que sejam 



adotadas medidas urgentes para a permanência da 

Unidade Técnica Regional Agropecuária de Videira.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0142/2017, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, a ser enviada ao Sócio – Diretor 

da Rede de Supermercados Zarpellon, manifestando 

aplausos pela passagem dos 33 anos de história.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0143/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao Governador do 

Estado, apelando para que sejam feitas 

retificações nos editais do concurso público 

promovido pela secretaria da Educação ampliando o 

número de vagas e aumentando a carga horária para 

40 horas semanais.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0784/2017, de autoria do 

deputado Dóia Guglielmi; 0785/2017, de autoria do 

deputado Marcos Vieira; 0786/2017, de autoria do 

deputado José Nei Ascari; 0787/2017 e 0788/2017, 

de autoria da deputada Luciane Carminatti; e, 

0789/2017, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0603/2017, de autoria do deputado Ismael dos 



Santos; e, 0604/2017, de autoria do deputado Dóia 

Guglielmi. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspense a sessão, para que 

possa usar a tribuna o sr. Jorge Welter, prefeito 

municipal de Itapiranga, juntamente com as 

“soberanas” da 39ª Oktoberfest em Itapiranga, para 

divulgar o evento. 

Na sequência, a Presidência mantém a suspensão 

para que possam usar a tribuna, os Cavalarianos, 

sr. Auri Casali e sr. João Sebastião Batista, para 

sua manifestação a respeito da Cavalgada dos 100 

anos de Chapecó. [Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão a passa ao horário destinado à 

Explicação Pessoal. 

  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Enaltece a 

presença na Casa do Povo de representantes das 

cidades de Itapiranga para divulgar a 39ª 

Oktoberfest; e os Cavalarianos, a Cavalgada dos 

100 anos de Chapecó.  

 Reporta-se à questão do Programa Lar Legal, do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

que visa regularização fundiária de loteamentos 

das pessoas que não possuem cadastro, pois foram 

loteados de forma irregular.  

Cita encontro da semana passada na Furb, em 

Blumenau, quando mais de 200 pessoas reuniram-se 

em busca de soluções referentes ao mencionado 

programa juntamente com autoridades 

representativas do estado, do município, 

presidentes de associações e lideranças 

comunitárias.  

Salienta que 55 famílias de Blumenau receberam 

o cadastro social e o diagnóstico de engenharia 

pela prefeitura municipal, informando que no 

encontro foi criado o Fórum Popular Permanente, 

que irá acompanhar e fiscalizar a implantação do 



referido programa em Blumenau. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

 

 

 


